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Conselho Municipal de Meio Ambiente – CONSEMAC 
 

Ata da 96ª Reunião – 22/03/2017 
  

  Câmara Setorial Permanente de Gestão de Resíduos - CSPGR  

 

 
Local: sala de reunião do MA/GAB 
Início: 10h10 
Término: 12h55 

Presentes: Mauro Wanderley (COMLURB), Nelson Machado e Elizabeth Mojon (SMAC), 
Corina Maria da Costa (SECOVI-RJ), Daniel Araújo (CMRJ), Oswaldo Pereira (CRQ-III), Júlio 
Cesar Jucá (ASSAERJ), Ilson Isaul (SMF), Pedro Rolin e Paloma Hochman Mendez (SMU). 
 
Convidados:  Aline Coppola Napp (CRF-RJ), Lídia Aguiar (FIRJAN), Alexandre Gontijo e 
Francisco Carrera (IEVA). 
 
Ausentes: APEDEMA-RJ. 

 
Pauta: Logística Reversa: descarte de fármacos 

 
 
1. ASSUNTOS TRATADOS: 

 
1.1 Descarte de Fármacos (medicamentos): apresentação da Dra. Aline Napp, representante 

do Conselho Regional de Farmácia do Estado do RJ / CRF-RJ; e 
 

1.2 Aprovação da 95ª Ata da Reunião da CSPGR, ocorrida em 15.02.2017. 
 

 
2. DELIBERAÇÕES: 
 
2.1 A palestrante do CRF-RJ, Dra. Aline Napp, fez várias considerações a respeito do 
consumo de fármacos, ressaltando a existência de poucas iniciativas relacionadas à 
implementação da logística reversa para o descarte de fármacos, à exemplo do Programa 
“Descarte Consciente” da Rede de Drogarias RAIA, e do Programa “Destino Certo” (descarte 
de fármacos) da Rede de Drogarias PanVel (região Sul), ambos em processo de desativação 
tendo em vistas os custos envolvidos e as dificuldades econômicas atuais.   
 
Na ocasião foi lida a minuta do Projeto de Lei Federal S/Nº, que “Institui o programa de 
destinação dos medicamentos vencidos”, disponibilizado pelo CRF-RJ, que propõe uma nova 
redação aos artigos 33 e 56 da Política Nacional de Resíduos Sólidos - PNRS, Lei 
12.305/2010. 
 
A palestrante do CRF-RJ enviará por e.mail a seguinte documentação para subsídios aos 
trabalhos da CSPGR: 
 

• artigo: ”Agrotóxicos e seus impactos: caminho ao empoderamento informativo do 
consumidor brasileiro”. Paulo Afonso Brum Vaz e Leonardo Copola Napp; 
 

• Apresentação: “O controle de Medicamentos em Portugal”. Carlos Maurício Barbosa; 
 

• artigo: “Impacto na saúde humana de disruptores endócrinos presentes em corpos 
hídricos: existe associação com a obesidade?”. Regina Célia Nucci Pontelli e outros; 
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• apresentação: “Interferentes Endócrinos – Conceitos Básicos”. Aline Coppola Napp. 
 
Foi sugerido que proximamente seja convidado representante da Farmácia Estadual de 
Medicamentos Especiais - RIOFARMES da Secretaria Estadual de Saúde para participar dos 
trabalhos da CSPGR. 
 

 
2.2 Os representantes convidados do Instituto Eventos Ambientais – IEVA citaram como 
exemplo de boas práticas, que a Fundação Assistência e Previdência Social do BNDES – 
FAPES, contratou uma clínica para a execução dos serviços de home care para idosos, que 
tem preocupação com o descarte dos resíduos do tratamento dos pacientes atendidos. 
Futuramente a referida Fundação poderá ser contatada para a indicação de representantes 
para apresentação dessa boa prática no descarte de fármacos e outros resíduos de serviço 
de saúde. 
 
 
2.3 Tendo em vista a INDICAÇÃO CONSEMAC Nº 41/2015, DE 09 DE DEZEMBRO DE 2015, 
que recomenda ao Chefe do Poder Executivo do Município do Rio de Janeiro o 
estabelecimento de procedimento administrativo para a aquisição de bens de informática na 
Administração Pública Municipal, visando a sua destinação ambientalmente adequada, os 
integrantes presentes da Câmara, foi proposto como possível alternativa para os  trabalhos 
da CSPGR, a elaboração de INDICAÇÃO para que as empresas licitadas fornecedoras de 
fármacos para a administração Municipal realizem a destinação dos fármacos inservíveis 
equivalentes indicados pelo certame.  
 
 
2.4 O coordenador da CSPGR, Mauro Wanderley, contatará a SMS para a indicação de 
representante para participar como convidado da próxima reunião da Câmara; 
 
 
2.5 A representante convidada, Lídia Aguiar, do setor de meio ambiente da Federação das 
Indústrias do Estado do Rio de Janeiro – FIRJAN, informou que poderá providenciar 
apresentações de boas práticas de gestão ambiental coorporativa para o tema de trabalho 
atual da CSPGR.  
 
 
2.6 Será elaborado Ofício da Subsecretaria de Meio Ambiente à Presidência do CRF-RJ para 
formalizar a participação da Dra. Aline Napp nos trabalhos da CSPGR para o tema de trabalho 
atual -  descarte de fármacos. 
 
 
2.7 Foi aprovada a ata da 95ª reunião da CSPGR realizada em 15.02.2017. 
  
 
 
3. PRÓXIMA e 97ª REUNIÃO: Dia 12 de abril de 2017, 4ª feira, às 10h, na sala de reuniões 
da SMAC/GAB. 


